



《风俗通》有云：“百日之劳，一日之乐，集社燃火，群歌群舞。祈于天，祷于地，以期吉也。”

# 庙会·社火·乡党

□文/图 王乐



鼓乐队擂响大鼓

陕西宝鸡地区，人称西府。古时西府乃华夏神州的边防重镇。此地扼南北往来之咽喉，为东西交通之要冲，物华天宝，土润民勤，乃炎帝生息、周秦发祥之地，素有“关隘锁月秦都汉关”之谓。

西府的乡土社会特别看重过年时的大集会。过年时吸引乡党们纷纷走出家庭令全社会聚在一起的大集会，包括庙会、年集和专为行春之仪而举行的游艺大会。其凝聚力、吸引力，巨大而神奇。

颇具市井风情、乡土气息浓厚的西府庙会，像一幅人文画卷一般，以纪实的手法展现着西府的民风民俗、乡土乡情。它是西府乡土社会的一个缩影，也

是西府乡党们生活中不可缺少的重要组成部分。每逢过会，人山人海，香客摩肩接踵，商贩云集。卖艺杂耍、测字算命、乞讨布施、匠人掮客……赶会的乡党各得其所，怡然自乐。

在西府庙会上，各种杂戏、杂耍纷纷登场：秦腔、老腔、眉户、碗碗腔、皮影戏、江湖小曲、社火等等，不胜枚举。五花八门的表演中，社火是最受乡党们欢迎的节目。

社火是节日迎神赛会自娱自演的杂戏杂耍。源于古老的土地与火的崇拜及原始社会的文面、文身、巫术、祭祀、角抵、驱傩等活动。社，即土地神；火即火祖，也就是传说中的火神。在以农业文化与农耕文明著称的中国，土地是

人们的立足之本，它为人类的生存发展奠定了物质基础。火是人们熟食和取暖之源，也是人类生存和发展必不可少的条件。远古的先民凭着原始的思维认为火也有灵，并以感恩与惧怕的心态，视之为具有特殊含义的神物而加以崇拜，于是形成了尚火观念。古老的土地与火的崇拜产生了祭祀社与火的风俗。随着社会的发展、人们认识能力的提高，祭祀社火的仪式逐渐增加了娱乐成分，形成规模盛大、内容丰富的民间娱乐活动。西府地区社火脸谱的纹饰，证明了五六千年前半坡文化彩陶上的原始符号在脸谱上被完整地继承下来。

西府社火纯属哑剧表演形式，亦称“百戏”。观众只有从社火所扮演的人

物、所绘画的脸谱上才能读懂内容。古朴无华的社火体现着西府人或者说是周秦后裔特有的粗犷豪气、彪悍威武，也体现着这块炎黄文化发源地和儒、释、道兼容之址的特殊气息，无不蕴藏着周秦先民与大自然朝夕相处时求得和谐宁静的法则与秘密。历朝历代扭转乾坤的先哲们，战乱中叱咤风云的英雄们，即便是千年之后，也时时被乡党们于沉睡的历史中轻轻唤醒。乡党们会在这种特殊的时间和环境中，以无比的兴奋与敬仰与神灵们一起歌舞，一起游走，游走在遥远的历史与咫尺的现实中。在这些人神共舞的日子里、天人合一的状态中，神灵们总能如人所愿地带给乡党们莫大的慰藉和风调雨顺的希望。

西府社火是西府乡党的灵魂，是西府乡党薪火相传的风骨和脉气。那些日出而作、日落而息、面朝黄土背朝天的乡党们，辛苦耕耘了一年，临到春节农闲之时，自发地、得意地组织起自己悉心调教的俊男靓女，拿出搁在粮仓里的锣鼓家伙，摆出藏在箱底略显潮湿的戏装行头，吆喝左邻右舍，请出村里最得意、最博学的乡绅遗老，把那些节妇烈女的悲壮惨烈、民族英雄的高风亮节、文臣武士的忠义仁爱、帝王将相的文治武功一一扮演出来，点染上时代的气息和今人的哀思与崇敬，通过子嗣们年轻俊美的身段，重演他们修身、齐家、治国、平天下的雄才伟略。于是构思、化妆、扮角、游街……每逢这时，万人空巷，男女老少都追随着流光溢彩、引人注目的社火队伍挪动脚步。社火往哪里游，人群就往哪里拥；社火往哪边走，目光便往哪边移。略微懂些历史的老者自然谈资甚兴，什么“空城计”的镇定自若，什么“大破天门镇”的豪气冲天，什么“铡美案”的大快人心，什么“寒窑”的忠贞不渝。这些都从他们干裂的嘴唇中脱口而出，感染了周围一片人的追忆与唏吁。一时间，扮演者和围观者自然融合，一同沉浸在热闹的节庆

气氛中，一同分享五谷丰登、六畜兴旺的安逸，一同体会历史、感染世界。其魅力的彰显是无比巨大的，其作用的传递是潜移默化的，其韵味也是无穷无尽的。

我知道社火不仅带给我一种享受、一种愉悦，更击中了我生命的根。无论走到哪里，无论身在何处，我都知道自己生命的本质，那种来自自然、来自大地的气息凝聚成我的精神。关中大地的芬芳常常深入骨髓，在不经意的时候偷偷向我这个土生土长的陕西愣娃袭来，让我渴望在八百里秦川温暖的怀抱里沉沉睡去。关中大地的一抔黄土，让我以感恩和宽容的心去生活，让我以灵魂的恬静和谐与纤尘不染为荣，在浮华世界中寻求淡泊超脱、闲云野鹤、优哉游哉的快乐与温馨，在灯红酒绿中找回心如止水、宁静致远、达观守柔的洒脱和释然。真得感谢我的父母把我养育在三秦大地，让我深知天地之奥秘、人生之本源。

西府社火是乡党们对万物上苍虔诚的敬仰与感恩，是对来年幸福的期盼和渴望，是远古流传下来的精神与脉络。从这里你可以找寻到昔日秦人们金戈铁马、横扫六合的辉煌与惨烈，周裔们揭



马社火上小巷

竿伐纣、替天行道的大义与壮举，亦可找寻到西府乡党们忘却艰难、坚忍不拔的理由和勇气，更深刻地领会到生命在于有寄托、有承载、有希望、有灵魂。西府社火就是这样一种寄托梦想、忘却忧伤、古朴稚拙、大气厚重的行春之仪。

京剧名旦程砚秋有云：“戏比天大。”诚哉斯言！■



戏社看得正入神